

新即墨

中共青岛即墨区委
即墨区人民政府 主办
即墨融媒中心编辑出版

2024年12月12日 农历十一月十二 星期四 第3163期

奋力在新的征程中
走在前 显担当 作贡献

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前——民生保障

即墨区残联构建“全区域覆盖、全周期管理、全方位保障”残疾人关爱服务体系，

推动我区残疾人事业高质量发展——

有爱无“碍” 托起残疾人“幸福大事”

即墨区残联通过建设助残阵地、丰富助残内容、创新助残模式，加快构建“全区域覆盖、全周期管理、全方位保障”残疾人关爱服务体系，让全区残疾人过上幸福美好生活。即墨区祥泰残疾人综合服务中心获评“全国助残先进集体”，相关工作经验获中国残联肯定。

“机构+居家+站点”，推进残疾人服务全区域覆盖

以机构托养为主导，推进残疾人托养服务机构建设，引导社会力量重点打造祥泰、新远大2处综合型残疾人服务机构，高标准配好配足专业人员、专业设备、专业场所等，为全区重度残疾人提供高品质集中托养服务。

以居家照护为辅助，针对不便或不愿进机构托养群体，依托社会服务机构，融合康复教师、居家服务员等功能性群体，以镇街为单元组建20余支近300人服务队，就近提供送教育、送医疗、送康复、送服务、送救助“五送上门”服务。

创新站点托管帮扶模式，在区级层面设立残疾人综合服务中心，为全区助残机构和残疾人提供指导服务；在镇(街)层面建设17个“如康家园”，委托专业机构运营，分区域打造残疾人“活动之家”；在村居层面成立190余个助残联联系点，提供帮办代办等基础性服务，搭建起覆盖全域、上下联动的“区—镇—村”三级服务网络。

“康教+培就+医养”，实现残疾人服务全周期管理

聚焦“少有所育”推行“康教融合”，围绕满足适龄残疾少年儿童康复与教育的双重需求，创新实行“康教融合”模式，全区2处特殊教育学校分类招生，在开展中小学和职业教育的同时，有针对性地开展康复服务，保障全区近700名残疾少年儿童快乐学习、健康成长。

聚焦“劳有所得”推行“培就联

动”，抓好培训就业全过程服务，在祥泰残疾人综合服务中心打造全区残疾人就业培训实践基地，帮助残疾人掌握“一技之长”；搭建残疾人就业信息平台，提供兜底性就业岗位，牵线搭桥帮助残疾人找工作、促就业。全区已有2000余名残疾人接受培训并解决就业岗位，超200名重度残疾人从单纯依靠政策供养变为自食其力的劳动者。

聚焦“病有所养”推行“医养结合”，针对丧失劳动能力的残疾人群，实行“医中有养、养中有医”照护模式。在助残机构开设内部医院，实行“集中托养+配套医护”服务，实现医疗与康养的优势互补、功能互融。发挥“家庭医生”团队作用，采取“居家医养、医护巡诊”模式，实行家庭医生、医保门诊统筹和居家医养“三合一”实名制签约，为残疾人提供上门健康管理服务。

“政府+市场+社会”，强化残疾人服务全方位保障

我区以祥泰残疾人综合服务中心为试点，探索“民办公助”机构助残模式，通过政府给予资金、政策、服务等“一揽子”支持，撬动社会资本参与建设，设立重度残疾人照护区等7大功能版块，申办教育、医疗、职业培训、养老、慈善等5项服务资

质，推动祥泰残疾人综合服务中心发展成为全省体量最大、功能最全的残疾人综合服务机构，累计服务残疾人1.7万名。

“化零为整”配置资源，围绕破解机构运营成本高、残疾人家庭负担重的难题，创新“聚补代缴”“政策组合”等资源整合模式，对残疾人享受的康复救助、辅助器具适配等政策补贴，由本人委托政府向服务机构“代缴费”；对助残机构应享受的床位补助、托养人员生活补贴等奖补资金，做到应补尽补、集中发放，促进机构服务成本的规模化降低。祥泰残疾人综合服务中心成为全国唯一全免费、非营利民办残疾人综合服务机构。

“搭建平台”多元助残，成立全区“无障碍工作促进议事小组”，汇聚社会力量打造爱心助残服务平台。从残疾人最身边事入手，协调解决各项民生需求，先后为全区60周岁以下持证残疾人购买意外伤害险，为2000余户残疾人实施家庭无障碍改造、危房改造。成立党建助残联盟，组织社会力量同助残机构开展结对共建，常态化提供志愿服务，在全社会营造了尊重关爱残疾人的良好氛围。

图为残疾儿童在定点机构接受康复训练。

(史祖豪)



区政协召开第十五届 常务委员会第十五次会议

昨日上午，区政协召开第十五届常务委员会第十五次会议。会议集体学习了中共二十届三中全会精神和习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神；审议通过了有关人事事项；通报了今年以来全区经济社会发展情况，并围绕“助推全区旅游品质提升”课题进行专题协商。

部分区政协常委、委员发言，李欣蓉就关于提升全区旅游服务质量，李崇华就关于打造“微景区”激活乡村旅游，单洪超就关于优化即墨古城运营发展，刘鹏就关于打造“新夜态”“新场景”进行了发言。

会议指出，政协委员们围绕助推全区旅游品质提升广泛调研、提出建议，对政府拓宽思路、科学决策很有帮助。区政府将结合委员们的建议，发挥区位优势和旅游资源特色，综合施策，助推全区旅游品质提升。政协委员们一如既往地关心和支持即墨发展，聚焦即墨旅游品质提升的难点，建真言、献良策，为区委区政府决策提供可靠参考，为推动即墨高质量发展贡献政协力量。

(周程林)

区审计局：“三聚焦”提升 监督质效

为全面提升审计监督工作成效，区审计局积极创新审计监督方式，围绕三个聚焦，实施有力举措，确保审计监督精准高效。

聚焦审前调研，夯实审计基础。区审计局组织专业力量深入开展审前调查研究，全面了解被审计单位的职能职责、业务流程、内控管理等情况，精准识别潜在风险点与关键审计领域，为制定科学合理、针对性强的审计方案提供坚实依据，确保审计工作有的放矢、精准发力。

聚焦过程管控，提升审计质量。该局成立专项督察小组，对每个项目的审计过程进行全面督察。严格审计现场管理，建立健全质量控制机制，在审计取证、底稿编制、问题定性等环节，督察小组全程跟踪把关，进行严格审核，确保审计证据充分可靠、审计程序合法合规、审计结论客观公正。积极运用大数据分析等现代技术手段，拓宽审计覆盖面，深挖问题线索，提升审计工作效率与精准度。

聚焦结果运用，拓展审计成效。区审计局高度重视审计结果的深度开发与综合运用。强化审计结果的综合分析与运用，建立问题整改台账，明确整改责任与时限要求，加强跟踪检查与督促落实，推动被审计单位完善制度、规范管理、堵塞漏洞。加强与纪检监察部门的协作联动，形成监督合力，充分发挥审计监督在促进党风廉政建设与干部履职尽责方面的重要作用。

(李曼宁)

责编：黄兰兰 美编：卢斌



知即墨

准印证号：鲁连内资第B0022号 新闻热线：87565071 87565961 网络版地址：http://www.jimone.com 投稿邮箱：xjmbjb@163.com